

川,船

曲折环绕,绕不开您心头的一抹清激;浅道低回,回不到您眉心的一粒朱砂。只是曲折着,折成那川,绕过那汪深色的碧水,再染上,这半座城的清凉。

再没有船夫悠扬的调子,码头还在,商船还在,离开的是故人,只是这运河岸边从不缺少行人,他像是一个严肃古板的老人沉默地看着来来往往,看着时间带不走的水以及这沉重的土地,从不言语。

深夏,约几位友人漫步在台儿庄大桥上,虽在夏季,晚风夹杂着桥下的水汽,吹过来还是清爽凉快的,太阳像一位曼妙的少女,慢慢地走远,消失在西边的天际,而夜幕就像是倾倒了碳素墨水,慢慢地染黑整个苍穹。趴在大桥的护栏朝西面看去,是磅礴的一川河流。运河此刻就是静静地流淌,像一个娇羞的处子,流淌着千百年来的沉寂与热闹,它不会大喜或是大悲,只是安静地带来远方的客船,客船上的人们总会带来他方的消息,折成写着这一城秘密的思念的纸鹤,看着秘密的人想要过来,秘密深处的人想要离开,去看看外面的世界。但其实,他们终究还

是没有离开的,因为在这片土地上生活几千年的人们怎会舍得这一条陪了他们一路走来的河流,独自处在这里看日升日落呢。

日暮,没有远山,有水,但不浩瀚,一直记得往来时的路,但从未想过再离开。

不知道是这运河该感谢这一城善良的人们,来往穿梭热闹了它的春夏秋冬,还是我们该谢谢这条一直默默的运河,滋养了这个曾经只是个落寞小村庄的小城,引来如今这城中漫漫在走着的人,甚至于那场震惊了世界的战役,是不是也是这运河带给那些浴血奋战的战士勇气,于是,他们用自己的血肉筑成了一道坚强的壁垒,保下了这座城的独立与傲然。

都是一场关乎岁月、关乎记忆的故事,就像历史一直横在时间的那一头,回不去,但不曾被忘记。我们只是在这条河边走着,走着,走过冬夏,再迎来春冬,一年一年,从不疲倦。

寒风像肆虐的野兽,撕咬着路上行人的面皮,水这种柔软的东西总会在此刻展现出自己的强韧,变成厚厚的冰凌。货船不会再来归岸,被这冬季的肃杀留在

□ 张宇

了南国的温暖里罢了。而此时运河似是化作一面明镜,静静地处在天空的对立面,宽阔的河面一动也不动,就像河岸旁干枯的树木一样寂寞。几个淘气的孩子在河边来回跑着、闹着、嬉戏着,带着孩子的妈妈们在旁聊着家长里短,时不时地搭眼瞅着这边的小孩子们,生怕出了一点差错,孩子们的笑声像是一曲轻快的调子,回荡在这运河的上空,让人觉得很温暖。远处总有几艘停在岸边的船,胡七八糟地挨着河岸,被冻在河里一动也不动,好像是在陪着这河挨过眼前这个冬,等着下一年的到来。停船休憩的船主们一定在家里陪着数月未见的家人,火红小火炉,把酒话明年了吧。

不过时间总不会被冻住留在哪一年的冬季。春天的号子总会吹来这片大地的,浅浅的绿色像是一个个可爱的孩子,慢慢地探出头来看着这个崭新的世界,河里的冰好像一下子就化了似的,南方的船总会如约而来,停在岸边稍作休息,再缓缓地沿着运河驶向北方,把满载这一船的货物送给需要它的人。人们总会满怀希望地走出家门,穿着棉布单

衣,一身轻松地回到运河边上,笑着看这个此刻如此欢闹的运河,开始一年的劳作。时间带走了我们依靠运河吃饭的过往,但是不变动的是,运河的这一滩水早已流入了我们的心底,流入我们的血液里。

一川夜色半船明,喜欢看这条经历过我们无法想象的漫长时间的河流,以自己的方式讲述着悠长的故事。

就像秋天的深沉,埋在水底的深沉,叶子黄的让人心里变得荒凉。运河的秋却不孤单,说不出的繁忙占据着一河的灯火。一船一船,留在这河的剪影里,这条河一定会记得每一个过客,记得时光一直一直留下的痕迹,它只是不语,不是不懂。

水行不止,时间不停,我们经历着的代代不息,一切都是原本就有的一切,不会变,但生活却是每天都不同的。年轮记下了过去的久远,记在心里的是对这城,这川,这船的深深的爱。

还是那一川的碧色,清凉了这一座城,留下一船船明朗的思念。

在夏日里画场雨

□ 闵凡利

很久很久以前,我就想画场雨,画场淋漓尽致的雨,把你淋湿。

我知道自己不该这么做,有爱把它埋心里就算了,没想到啊,你在我心里发芽了。那时我想,就让你长大吧。后来你就长成了一棵数。很挺拔的一棵树。

春天逝去的时候,我正在一条小河边对水梳妆。我发现了我自己,不在是个小丫头。我会害羞的眼睛告诉我,我长大了。

我就开始心慌。毕竟自己的心上长着一棵树。这棵树并且在不停的长粗、长高。这时候,我猛地发现,我很喜欢这棵树。

他的叶子那么的嫩绿,绽着油光在太阳下金子般的闪烁。挺拔的腰身那么的伟岸,扎进天空里显示着青春的蓬勃。

我知道不可避免的事就要发生,那时我就强烈的克制住自己。使自己变的若无其事心如止水。后来天空逐渐热起来,趾高气扬的太阳在天空挥洒着自己的权力以示自己的高傲无比,那时我正在你的树荫下写一篇关于一个小男孩和一个小女孩相爱的故事。哪个故事很感人,像琼瑶笔下的女主角相爱那样缠绵悱恻。写着写着,我的泪止不住的跑了出来,钻进了我脚下干裂的土地。他钻地很迅速,一眨眼的工夫就失去了踪迹。这时我发现你头顶的太阳正洋洋得意。你可默守如雌,始终忍受着,用身躯给我铺出一片绿荫。让我安静的去写、去画。虽然你的叶子风干如铃,风吹过发出金属般的声响,但你的头依然那么昂着,不屈着自己的意志和顽强。

这时,我的心很疼,有一个想法在时时刻刻的催促我:画场鱼雨。在晴朗上午天空上画场雨。画场淋漓尽致的雨,把你淋湿!

在我正要展笔的时候,你湿了。你发现了我的用意,你激动的泪水忍不住倾盆而出。流地好凶,好大。

那时你浑身湿透,你显得很狼狈。你的帅气你的英俊在你的“狼狈”中是那么的令人心动。这时太阳隐去了,天空一片灰暗。你萧瑟着身子,但你坚韧的目光让我明白了,活着是为了什么,那时的我什么也没说。唯一的想法就是想画个又红又大的太阳。画个又红又大的太阳,挂在你的头上,晒晒你。

于是,我饱蘸墨汁,在空白的天空上画了个太阳,那个太阳很大、很红、很好看。

后来,你干了。我湿了。我湿的好苦,好狼狈。

可我丝毫没有怪你。

出游

□ 赵崇稳

天好闻鸟语,
鸟鸣惊梦收。
世间多胜景,
人有几回游。

咏荷五首

□ 姚三石

荷忆

夏日荷花浪漫中,
清风伴香尽芙蓉。
天光云影长相忆,
叶自飘零秋水盈。

荷思

芳景新莲玉晶莹,
锦云香满叶青青。
轻舟感怀西湖梦,
思月销魂寄秋声。

荷语

清雅倩影漾温情,
缠绵月语秋荷梦。
丽水波光敬美思,
尽兴涟漪醉舞馨。

荷梦

月影浮窗风阵阵,
荷香幽径梦沉沉。
多情游客心弦触,
思念成诗笔有神。

荷风

群花数鸟戏荷塘,
千姿百态随风飘。
美女乘舟揽胜时,
到处琴声伴月乡。

□ 吴兆雷

熙攘攘的城市街道,不知不觉间就找到了记忆中的月牙湾。

葛尔月牙湾,一汪沙河水。其景点的全部,浅浅的半浑水,模糊的绿柳影,一撮绿蒲草,一撮密红蓼,与西湖的美景相比太过寒酸,就是枣庄东湖也不能相提,难怪游人罕至。可对我这是难觅的境地,一个人的天地,什么都可以想,什么都可以不想,兴之所至还可以随意吟唱。并且,这儿虽然是乡村野景,但细细品味也有几分情趣,我可以尽情地领略这儿的景致了。

河岸边是依依的绿柳,晨风送爽,带着丝丝凉意,轻拂起柔美的秀丝。想找柳荫坐下,可野花正艳,乱草凄迷,贪婪地寝食着河湾岸边的肥

沃,将人们精心培育的花草淹没。我将身边的乱草清除,立现清朗的一片,如此就感觉舒服多了。

月牙湾形如月牙,其上游有彩石垒起的高台,跌水下溅,注入浅湾,然后缓缓流下。凉风吹皱河水,鱼儿逐波跳跃,水鸟时隐时浮。月牙湾没有尘烟,一切都那么平静、自然,悄无声息地接受,按部就班地流淌,无悔无怨,不知经年?与静美的环境争荣,那撮红蓼像村丫头插一抹鲜红,多了几分妩媚,青青的蒲草踊跃逐美,但被水波排斥,好像是向岸边挪动,然定睛观之,依然是不弃不离。呵呵!草木与人真无不同,命运由别人主宰,但无论身处哪里,还是坚强的生存,努力的追求着身边的美丽,这就是社会!

“你在这儿?”猛回头,是我的文友在叫我!他说他经常来这里,事态嘈杂,岩穴喧闹,也只有月牙湾才是他静心的港湾。

都说我痴迷脱俗,原来有人比我更迷恋!

父爱如水

□ 刘庆芹

一个家。

又是一个周末,回父母家吃饭。好像现在我们能做的就只是回家陪他们吃个饭,别的什么也做不了。爸爸说,哪天你们三口人都来了,晚上咱们一起去吃地摊吧。我喊你妈一起去,她不去,说是两个老家伙,怕人家笑话。等你们有空了,咱们一起去。听后,心里很自责,我们对父母到底是有多忽略,才会让他们提出这样的要求?我们有时间和朋友出去吃吃喝喝,可为什么就想不到带着父母去呢?父母这么小小的心愿,如果都不能满足,确实有些说不过去了。吃了什么不重要,重要的是,做儿女的重视,以及一家人在一起共享天伦的感受。当我们周末再回去时,满足了爸爸的心愿。爸爸吃得很开心,抢着买了单,还一再地说,下周再来。看着爸妈的笑

世人都说父爱如山,他爱得深沉,爱得含蓄。我说,父爱如水,他爱得透彻,爱得温暖。母亲对孩子的关爱,在日常的一菜一饭,一言一行,一举一动,事无巨细,面面俱到。父亲没有母亲般的细腻,他的爱,必须要做子女的慢慢品才感受得到。

对于子女来讲,最幸福的事情,莫过于父母双亲都在,尽享天伦之乐。人说,父母在,兄弟姐妹是亲人;父母不在,兄弟姐妹是亲戚。回到家,有母亲张罗饭菜,有父亲家长里短,感觉才是一

